

# Debreczeni Független Újság

pártoktól független politikai napilap.

**ELŐFIZETÉSI ÁR:**  
Helyben: Vidéken:  
Egy hóra. . . . . 1 kor. Egy hóra. . . . . 2 kor. 50 fill.  
Negyedévre . . . 3 . . . . . Negyedévre 4 . . . 50 .

Felolvasó szerkesztő:  
**SIPÓS BÉLA.**  
Kiadók és lap tulajdonosok:  
**HOFFMANN és KRONOVITZ.**

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
**DEBRECZEN,**  
Piacz-utca 47. és 49. szám.

## TÁVIRATOK.

### Kossuthék érkezése.

Ünnepélyes fogadtatás.

Tüntetés a köztársaság mellett.

Tizezer ember tüntetése a király ellen

— Fővárosi tudósítónk jelentése. —

Vasárnap este hét órakor érkeztek meg Kossuth Ferencz és társai. A nyugati pályaudvaron mintegy 10.000 ember várta a nemzet vezéreit. A tömeg jó része egyetemi hallgatókból állott. Előbb a Kossuth nótát énekelték, utána a következő kiáltások voltak hallhatók:

— **Le a vén generálisokkal! Éljen a köztársaság!**

Az érkező vezérpolitikusokat Kacián Géza és Viola Kornél fogadták.

Kossuth válaszában kijelentette, hogy nem érdemlik meg az ovációt, de megérdemlik a polgárság bizalmát. Amíg szívünkben a bécsi hatalom nem tudja kitépni a honszerelmet, addig a *győzelem csak a miénk lehet.* Szavait leírhatatlan lelkesedéssel és megilletődéssel fogadta a tömeg.

A nemzet vezérei a függetlenségi pártkörbe hajtottak, az oda vezető utak valóságos diadalmenet volt.

A pártkör ablakából Polónyi Géza beszélt a néphez. Beszéde végén a „Népszava“ szerkesztőségéből hat kocsin egy csomó szocialista vonult a pártkör elé és a Marsellieist kezdték énekelni. Erre a tömeg csunyául elverte a tüntetőket.

### 100,000 ember tüntetése.

Budapest, szeptember 25. Ma itt Budapesten óriási tüntetések lesznek. A polgárság tizezrei, a rendezők szerint 100,000 polgár a Kossuth-pártkör elé vonul és felkéri Kossuth Ferenczet, hogy a vezérbizottság határozatát közölje a néppel, mert ahhoz akarnak alkalmazkodni.

### Apponyi távirata.

Budapest, szept. 25. Apponyitól Veidlingauból Kossuth rendkívüli hosszú

táviratot kapott, amelyben állítólag az van, hogy Cziráky bejelentette, a királynak a vezérek válaszát. A király fentartotta magának a döntést.

### Kossuth szobor leleplezése Makón.

Makó, szept. 24. Kossuth Lajos ércszobrát itt leleplezték. A szobor leleplezés nagy ünnepélyességgel ment végbe. Justh letette a szoborra a képviselőház koszoruját. Kijelentette mint házelnök nem politizál, bár szíve tele van keserőséggel. Hirdesse ez ércszobor idők végeztéig, hogy hazáért, szabadságért, jogainkért, alkotmányunkért élünk halunk kell!

### A vezérek Budapesten.

Bécs, szept. 25. Andrássy Gyula, Bánffy Dezső báró, Kossuth Ferencz és Zichy Aladár gróf délután 3 órakor visszautaztak Budapestre.

### Cziráky a királynál.

Bécs, szept. 25. Cziráky Béla gróf ma déli 12 órakor egy félóraig tartó kihallgatáson volt ő Felségénél és ez alkalommal jelentést tett a szövetséget pártok vezéreivel folytatott mai értekezletéről.

## Közhangulat.

A király népszerűségének vége.

A vezérek válasza Cziráknak.

Kossuth nyilatkozata.

— Saját tudósítónktól. —

Budapest, szeptember 24.

Tegnap a meglepetés első pillanataiban bajos dolog volt eldönteni, hogy a közönség széles rétegeiben, a bécsi hírek hatása alatt az ámulat és megdöbbenés, vagy a fölháborodás és elkeseredés volt-e nagyobb? Ma már azonban, amikor az izgalom hullámvérését a nyugodt megfontolás kezdi fölváltani, konstatálhatjuk, hogy azok a különböző merényletek, melyeket a tultengő hatalmaskodás harmincznyolcz esztendő alatt elkövetett ellenünk — odaszámítva Clopyt is — együttvéve sem hagytak olyan mély nyomokat a

kedélyekben és elmékben, mint a tegnapi példátlan eset. Tulzás nélkül elmondhatjuk, hogy — a Lloyd-klubbeli bizánczi csapatot kivéve — pártkülönbesség nélkül mindenki egyetért abban, hogy itt a nemzeti becsületet és az alkotmányt egyaránt megtámadták, most már tehát minden tisztességes hazatának egyetlen nagy táborban egyesülnen kell fölvennie az autokratikus elbizakodottsággal szemben a harcot.

Utczákon, nyilvános helyeken, klubokban, magántársaságokban, mindenütt, ahol két ember összejön, egyébről sem beszélnek, mint a tegnapi inzultusról, amelynek érdemi része fölött nincs eltérő vélemény. Viták mindössze atelett folynak, hogy ki felelős a tettért, maga a király-e saját személyében, vagy azok a sokat emlegetett rossz tanácsadók? Régi, hagyományos szokás szerint az utóbbi nézet felé hajlik a többség s szívesen ringatja magát abban a hitben, hogy a király, akít a „legalkotmányosabb“ jelző mellett a „leglovagiasabb“ jelzővel is fölrüházott a lojalitás, a saját inicziatívájából nem tehette azt, amit tett.

Azzal azonban mindenki tisztában van, hogy az eset kimondhatatlanul sokat ártott a *dinasztikus érzésnek s mélyen megrendítette a király népszerűségét*, úgy hogy ha valami kor helyreall is a király és a nemzet között az összhang, a király akkori kormányának nagyon sokat kell majd fáradoznia, amíg sikerül a tegnapi cselekedetre ráborítani a feledés fátyolát.

Egyébként a helyzet meritumára nézve a közönség egybehangzóan úgy látja a jövőt, hogy az abszolutisztikus kísérletek még hosszabb ideig tovább folytatódnak, miközben kétségkívül sokat fog szenvedni a nemzet, de végre is, ha a nemzet kitartó lesz a törvényes ellenállásban és képes megtartani az önmérséklet korlátait, a hatalom minden erőfeszítése megtörik, s legkésőbb a jövő esztendőben eljutunk nemzeti ügyünk diadalához. A tegnapi eset tehát nemhogy csüggedést idézett volna elő, hanem inkább megacélozta a hazafiak szívét és elszánt elhatározását.

**Gőzmosóda**

fehérneműkre

Debreczen, Széchenyi-utca 42.

Telefon 323.

Gyűjtő kocsi.

**Cziráky és a vezérek,**

Bécs, szept. 24. Cziráky Béla gróf vasárnap reggel 8 órakor megjelent a királynál audiencián, amely fél 9 óráig tartott. Ekkor Cziráky értesítette a Bristolban tartózkodó pártvezéreket, hogy őket délelőtt 10 órára a király személye körüli minisztérium palotájába kéri, ahol velük tanácskozni akar.

Kossuth Ferencz, Apponyi Albert gróf, Andrássy Gyula gróf, Bánffy Dezső báró és Zichy Aladár gróf délelőtt 9 órakor Kossuth Ferencz Bristol-szállodabeli lakásán gyültek össze, és ott háromnegyed 10-ig konferenciát tartottak. A konferencia után kocsira ültek és a magyar házhoz, a király személye körüli minisztériumba kaptak. Elöl Kossuth ment Bánffy-val, utána Zichy Aladár és Apponyi Albert grófok, végre Andrássy Gyula gróf egyedül.

Kossuth Ferencz és a többi vezérek előre megállapították a választ, amelyet adni fognak és azt nagyobb szabadság kedvéért írásba is foglalták. Miként azt Bécsből illetékes helyről közlik, a válasz a következő volt:

„A szövetkezett többségi pártok képviselői legmélyebb sajnálatukra *nincsenek abban a helyzetben*, hogy ő felsége legkegyelmesebb felhívása szerint a tegnapi kihallgatáson velük közöt feltételek alapján a **kormányt elvállalassák**. Mert ezeknek a feltételeknek elfogadása ellenkeznek nem csupán a meghívottak egyéni meggyőződésével, hanem a parlamenti többségnek a feliratban kifejezett álláspontjával és a nemzetől a választásoknál nyert mandátumával is.

Még a fentebbiek szerint kizárt esetben is, ha a meghívott képviselők az ő felsége által kijelölt alapon kormányt vállalnának is, ebből semmi politikai eredmény nem volna várható, mert sem a mai képviselőházban, sem az országban ezen az alapon többséget nem nyerhetnének.

Cziráky gróffal azután hosszabb beszélgetésbe bocsájtottak a pártvezérek. De ezek folyamán sem Cziráky, sem vezérek formális proposíciókat nem terjesztettek elő.

Cziráky a tanácskozások befejeztével a királyhoz ment audienciára, hogy ott átadja a parlament vezéreinek választát.

Kossuth Ferencz, Andrássy Gyula gróf, Bánffy Dezső báró, Zichy Aladár a délután 3 órai vonattal Budapestre utaztak. Apponyi Albert gróf pedig kiment Weidingauba és az éjjeli vonattal tér vissza Budapestre. A Bristolban Apponyi hátrahagyta címét, hogy ha Cziráky jönni fog, azt vele közöljék.

Hétfőn délelőtt fél 11 órakor a vezérőlbizottság ülésén valamennyien jelen lesznek.

**Kossuth a helyzetről.**

Kossuth Ferencz a helyzet legújabb kialakulásáról többek között a következőket mondotta:

Ma Czirákyval közöltük álláspontunkat és a király feltételeire adott válaszunkat. Csupán nagyobb precizitás céljából foglaltuk ezt írásba. Azután hosszabb eszmecsere folytattunk egymással. A hétfői — vezérőlbizottság ülésén — jelentést fogunk tenni minden irányban.

Ha Cziráky valami újabb királyi üzenetet hoz számunkra, vagy újabb proposíciót tesz, mi azt már csak Budapesten vehetjük át, miután a délután 3 órai vonattal Budapestre utazunk.

Mondhatom, hogy a mai nap sem merült fel semmi olyan mozzanat, ami reményt nyújthatna a békés megegyezésre.

**Színház.****Vasárnap a színházban.****A király házasodik.**

A vasárnap délutáni előadásról, a melyen mérsékelt helyarok mellett adták Tóth Kálmán szellemes vigjátékát „A király házasodik”-ot, ugyanazt írhatjuk mint a bemutatóról. Ó ömmel jegyezzük fel, hogy a délutáni előadásban a szereplők öszjátéka mássokkal jobb volt, mint a bemutatkozás alkalmából, a mit a rendes kerékvágás előjelenek tekintünk.

**Nebántsbírág.**

Az esti előadást *Fothy Frida estének* nevezhetjük. A Nebántsvirág ma esti előadásán megmutatta ez a fiatal primadonna, hogy a szubrett szerepeket nemcsak temperamentummal, hanem énekhanggal is győzi. Nem terjedelmes, de annál iskolázottabb és kedvesen csicseregő hangja van. Játékának rutinirozottsága a vidék első primadonnájává avatják.

Kevés művésznőnek sikerült ily rövid idő alatt a közönség rokonszenvét, szeretét ennyire megnyerni, mint ennek a fiatal primadonnának. Mai fellépésével meggyőzött mindenkit, hogy Felhő Rózsának és Rózsa Lilienek méltó utódja van a debreczeni színházban. A közönség jelenetről-jelenre rokonszenvének számtalan hangos megnyilatkozásival kísérte Fothy Frida játékát. A sikerben méltó osztályosa volt: Polgár Sándor és Szalóki Dezső.

Polgár Sándor mai fellépéséről azt jegyezzük meg, hogy ment volt minden tulajdonságtól.

Szalóki Dezsőt kiváló komikusnak ismertem meg a mai szerepléséből a közönség. A ripacs szinigazgató szerepét jobb alakításban aligha látta Debreczen közönsége. Sajnos, azonban arról értesülünk, hogy ez a kiváló erő október 1-én elmegy a társulattól. Nem tudjuk kivel pótolja Zilahy, mert a két komikus mai esti együttműködése arról győzött meg bennünket, hogy az ensemble-ban kiválóan érvényesülhetnek.

Ternyei Lajos, Sz. Pozsonyi Lenke, Szabó Gyula és Vadász Lajos a mai szerepüket jól játszották.

Az öszjáték és a rendezés jó volt, azonban a kar rendkívül néptelen s a mi fő, szintelen.

N. L.

Az előadás végét tessék bevarni. Helyesen tenné a színház látogató közönség, ha a darab utolsó akkordjainál

nem állana fel és nem kezdene öltözködni, hanem annak végét nyugodtan bevárni, jól esne ez nemcsak a játszó színészeknek, de azoknak is, akik a darab végére épp oly kíváncsiak, mint az elejére.

**Viharos presbiteri közgyűlés.**

— Saját tudósítónktól. —

Rendkívül viharos közgyűlése volt tegnap a református egyháztanácsnak. A tárgysorozatában szerepet több presbiternek azon kérvénye, hogy a presbiterium intézkedjék a Debreczeni Reggeli Ujságban szeptember 8. és 13. napján megjelent és a presbiteriumra többek által sértőnek talált cikkek miatt. Hosszu és szenvedélyes vitát eredményezett ez a kérvény, mely teljesen magánosokra és nem a presbiteriumra vonatkozó cikkeket úgy magyarázza, hogy az a presbiterok öszességét sértené.

Az izgalmas közgyűlésről tudósítunk a következő:

A debreczeni református egyház presbiteriuma tegnap délelőtt 10 órakor népes közgyűlést tartott, melyen egyházi részről Kiss Albert lelkes, világi részről pedig Simonffy Imre főgondnok elnökölt.

A közgyűlés megnyitása után köszönetet szavaztak Molnár Albertnek és nejének az urvacsora osztáshoz adományozott bórért. Majd tudomásul vették, hogy az egyházkerület ösz közgyűlése október 25-én kezdődik.

Ezután a „Debreczeni Reggeli Ujságban” a hó 8-án „Szabad a vásár!” címen és a hó 13-án „Izgatás!” címmel megjelent cikkekre vonatkozó kérvényre került a sor. A fenti két cikkben a magát „Függetlenségi” nevű cikk író bírálat tárgyává teszi, hogy az egyház ügyésze, Márton Imre függetlenségi pártelnök beviszi a politikát az egyház tanácssterembe, hivatalos hatalmát arra használja fel, hogy az egyházi hivatalokat atyafiságosan tölti be és magának őt meg nem illető tisztelet díjat szavaztat meg. S mivel ehhez társai is vannak, a cikkíró korumpáltnak mondja az egyház vezetőjének eme dolgait.

A csak egyesekre vonatkozó cikkeket több presbiter az egész presbiteriumra nézve sértőnek találta és kérvényt intézett az egyház tanácsához, hogy a törvényes uton derítse ki a szerzőt.

A terjedelmes kérvényhez elsőnek János Zoltán szólalt fel és azt bizonyította, hogy a cikkek nem a presbiterium egészére vonatkoznak, Csúrka István tanítónak az a véleménye, hogy ez az ügy nem tartozik a presbiteriumra s indítványozza, hogy vegyék le a napirendről. Ezt indítványozza Márk Endre is.

Kovács József polgármester a kérvényezők mellett szól, majd Ferenczi Gyula dr. kijelenti, hogy az indítványt nagyon szánalmasnak találja és elítéli, hogy egyes emberek dolgát a presbiterium elé vigyék. Dr. Varga Lajos megtámadja a cikkíró, amiért alnevet használ és a sajtóper indításához hozzájárul. Harsányi Gusztáv, Márton Imre és Márton Kálmán szintén a sajtóper mellett vannak még Márk Endre ismételt fel szólalásában azt tartaná helyesnek, ha azok kik a cikkek miatt sértve érzik magokat hirlapban válaszolván. Ferenczi Gyula a tiszta lelkiismeretre apellál és a sajtóper ellen beszél. János Zoltán ismételt fel szólalása után Kiss Albert elnök előbb a Csúrka indítványát teszi fel a szavazásra, melyet elvetettek. Azután nagy többséggel elfogadták a megtorló kérvényt és így a presbiterium sajtóper indít a „Debreczeni Reggeli Ujság” ellen.

A tanító változásokról szóló jelentéseket intézték el azután. Majd a jegyző jelenti, hogy Márton Imre ügyész jótékony célra adományozta azt az ezer koronát,

**Higgyje el!**

hogy **Wallerstein Fülöp fiai** régi jónevű **rőfös** üzletében legjobban vásárolhat és már 1 frtos vásárlásnál egészen ingyen élet-nagyságu fényképet kap. Női- és gyermek felöltők nagy választékban.

melyet a legutóbbi presbitéri közgyűlés Medve Gyuláné hagyatékának rendezéséért két szótöbbséggel megszavazott részére.

Több alapítvány végleges rendezéséről tett jelentést elfogadása után felfüggesztik a közgyűlést, melyet holnap délután 4 órakor folytatnak.

## UJDONSÁGOK.

**Szerkesztőségi telefon sz. 339.**  
Szerkesztőségi ó.: d. e. 8-12 d. u. 2 ó. éjjeli 2 ó.  
Szerkesztőség és kiadóhivatal Piacz-utca 47 szám.

### A rendőrt üssük le.

**A polgárok a rendőrök védelmezői.**

— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, Szept. 25.

Arra igazán alig találunk példát, ami vasárnap este 7 óra körül Debreczenben történt. Ugyanis a Miklósu-utcában Mező Imre, Büte Zsigmond, Tóth János és Szalai Imre nevű munkanélküli csavargók összekaptak, amikor azonban a rendőr odament azonnal összebarátkoztak és egyhangulag azt kiáltották „a rendőrt üssük le.”

Az egyedül lévő rendőr ketségtelenen fütyentett, azonban társai csaknem akartak megérkezni, amikor már a vasbotokat a csavargók felemelték éppen jókor egy csomó polgárember vetődött össze, akik a rendőr segítségére siettek. Azonban a csavargók nem igen hagyták magokat, hanem bosszúból a közönség ellen fordultak és a mit sem sejtő polgárokat ütlegelni kezdték.

Szerencsére ekkorára két rendőr is megérkezett, és ezeknek a közönség segítségével sikerült a rovott multu csirketogokat nagy küzdelem után földre teperni és megkötözve a rendőrségre szállítani, ahol azonnal elzárták, és hatóság elleni erőszakért, és közcsendháborításért fogják megbüntetni. Ebben a dologban az az érdekes, hogy a polgárság védte meg a rendőröket a csavargók ellen.

— **Személyi hír.** Vécsey Imre városi főjegyző szabadságáról hazaérkezett.

— **A darabont kormány bucsuzója.** Már csak pár nap választ el bennünket a megye e hó 29-iki közgyűlésétől. Fontos nap ez a megye egyébként egyhangú, szürke közigazgatási éltében. Fontosabb lesz ez már azért is, mert a nagyon mostohává vált politikai kérdésekkel kapcsolatos tárgyak is vannak napi renden. Napirinden van egész sereg miniszteri bucsuzó. A darabont kapitány miniszterelnök és főhadsegédének Kristóffy megsemmisítő leiratai a katonai és adó megtagadása dolgában. Tárgyalva lesz, a megye jövő évi háztartásának költségvetése, vámszedési ügyek, Tiszacsépe kölcsön folyamodványa, a jegyzői nyugdíj szabályzat, a megye által kezelt alapok számadások stb. A tárgysorozat 161 darabot tűz ki elintézésre, valószínű tehát, hogy a közgyűlés 2 napig fog tartani.

— **Kinevezés.** Tormássy Géza debreczeni törvényszéki jegyzőt a szilagsomlyói bírósághoz albiróvá kinevezték.

— **A népgyűlés az általános választói jog érdekében.** A szociáldemokrata párt a Széchényitéren ma délután népgyűlést tartott az általános választói jog megvalósítás érdekében. A munkások rendkívül nagy számban jelentek meg. Egry András, Angyal Károly és Török Gábor, beszéltek a néphez. Végül egy határozati javaslatot fogadtak el, amelyben felhívták Debreczen város képviselőit, hogy annak megvalósítását követeljék.

— **A magántisztviselők szervezkedése.** A magántisztviselők országos szövetségének debreczeni fiókjá ma délelőtt alakult meg. Az alakuló gyűlést a felső kereskedelmi iskolában tartották meg. A gyűlést Szántó Sámuel dr. nyitotta meg. Utána Gaszner Géza ismertette meg a tagokkal a megalakulás történetét. Végül megválasztották a tisztikart: elnök Szántó Sámuel, al elnökök Gaszner Géza és Horváth Jenő lettek, titkár Hajdu Andor, jegyző Csihelszky Kálmán és Gál Jenő, pénztárnok Papler Pál lett. Ezenkívül 200 választmányi tagot választottak meg. Az egyesület megalakulását örömmel vetjük tudomásul, mert azt hisszük, hogy a magántisztviselői kar ez által sok tekintetbe sokat fog nyerni.

— **A debreczeni tanári kör közgyűlése.** A debreczeni ker. tanári kör Dóczi Imre elnöklété alatt szombaton d. u. 4 órakor tartotta meg alakuló gyűlését. A jegyzőkönyv felolvasása és hitelesítése után a tisztújításra került a sor. Dr. Nagy Zsigmond felvételére a jelenlevők egyetelmű helyeslése mellett a tisztikar változatlanul megmaradt. Elnök Dóczi Imre; alelnökök Sinka Sándor és dr. Jászai Rezső; titkár Eberhardt Béla; jegyző dr. Barcsa János; pénztárnok Nádasdi Alajos. Az Orsz. Tanár Egyesület. Választmányi tagok Leffer Sámuel, Sinka Sándor. A titkár indítványára Harmath Gergely elhunyt felélt részvételt a kör jegyzőkönyvileg is kifejezi. Az elhunyt a körnek buzgó tagja és sok éven át pénztárnoka volt. Jelenti továbbá a titkár, hogy új tagokul beléptek dr. Molnár István hajduböszörményi főgimnáziumi és Ignácz Ernő főreáliskolai tanár. Kilépett: Nagy Vilmos. Kövekeztet: dr. Molnár István felolvasása: „A képzelet nevelése a középiskolában”. Nagy tudással, hosszú és alapos tanulmányra való értekezésben fejtegette a középiskolában előforduló eszmék és fogalmak tisztázását a képzelő erő folytonos ébrentartása és művelése által. Érdekes eszközök: és módokat jelölt meg e célra. Ő maga tervez egy a természettudományok köréből vett Antológiát az ifjuság számára. A felolvasást élénk eszmecsere követte, melyben dr. Barcsa J., dr. Kardos Albert, Dóczi Imre és többen vettek részt. Az igazán érdekes eszméket nyújtó előadást elnök elismerést és köszönetet szavazott dr. Molnárnak — a kör nevében.

— **A máv. munkásainak szocialis szervezkedése.** A vasuti munkások az Othonban ma délelőtt összegyűltek és elhatározták, hogy helyzetük javítása érdekében szocialis alapon szervezkednek.

— **Esküvő.** E hó 26-án kedden délután 3 órakor tartja esküvőjét Péterfia utca 11. sz. a. Földváry Mór előnyösen ismert electrotechnikus Nussbaum Mayer kereskedő leányával Jolánával.

— **Hányat tartóztattak le?** Az éjjel a rendőrség forgalma rendkívül nagy volt. Letartóztattak nyolc férfit és két nőt, akik különféle vátségért fognak megbüntetni.

— **Aki felelőségét visszasírja.** Homoki Istvánt néhány héttel ezelőtt elhagyta a felesége és beállt szakácsnénak Csikos Sándor dr. házába. Az asszony azért hagyta el az urát, mert az sokat ivott. Amikor elváltak, azt mondta az asszony az urának: „visszasírnál te még engem tudom, de többet nem jövök vissza, még ha éhen kell halnom is...” Homoki István meg is bánta korhelységét és amióta az asszony elment, nem iszik. Tegnap egész nap kérlelte a feleségét, hogy térjen hozzá vissza, az azonban nem akarta követni. A férj még az éjjeli órákban is a kapu előtt ácsorgott és mindig azt hitte, hogy a felesége kijön hozzá. Néha néha csepettet is egyet-kettőt, azonban válassz helyett a rendőrséget hívta felesége, a kiknek sikerült is Homokit a ház elől eltávolítani. A szegény ember imádásig szereti feleségét és azt állítja, hogy érette szívesen feküdt volna kint az utcán is.

x **Használdja a híres Hajdusági pedrót.** Egy doboz 50 fillér. Kapható Gross Nagy Ferencz gyógyszerésznél Debreczen, Kossuth-utca Arany-egyszaru gyógyszerészár.

## Vasárnapi krónika.

(Debreczenben kiűtött a forradalom. — Mikor a közönség nem tudja, hogy mit játszanak a színházban. — A szocialisták is magyarok.)

Jellemző a politikai helyzet súlyosságára és arra, hogy a kormány is érzi, mennyire fel van háborodva az egész nemzet a király cinikus eljárásán, az a körülmény, hogy a félhivatalos „Távirati Iroda” mai napon telefon útján kérdezősködött Debreczenben, hogy mi igaz abból a hírből, amit a fővárosban szélteben-hosszában beszélnek. Ez a hír az, hogy nálunk kiűtött a forradalom.

Természetesen a légből kapott hírt innen lecáfolták. Azonban efelett nem szabad olyan könnyen napirendre térni. Ha valamelyik ujság fordult volna ebben az ügyben felvilágosításért, azt egyszerű felületesnek minősítenénk, azonban egy félig-meddig hivatalos organum kérdezősködésének nagy jelentősége van. És pedig hogy a hatalom büntönsnek érzi magát és attól tart, hogy a nép fegyverrel kezében fogja jogait követelni.

Azonban nyugodt lehet az alkotmányra esküt tett császár, a magyar nép nem fog fegyverhez nyulni, mert más módon is tudja kényszeríteni a császárt, hogy magyar királylyá váljék.

Mióta a kálmánista Rómába Thalia beköltözött, pedig annak már jó ideje, még nem volt reá eset, hogy a publikum ne tudta volna, hogy milyen darabot adnak estére a színházban. Ez megtörtént az urnak 1905-ik év szeptember havának 24. napján. Az ujságok mind azt irták, hogy ma este a „Nebántsvirág” című operettet fogják játszani, ezzel ellentétben a direktor hivatalos falragaszai azt hirdették, hogy Vidor Pál „Ingengaszi”-je kerül színre. Ebből aztán rettenetes zűrvavar keletkezett, senki sem tudta, hogy kinek higgyen: a lapoknak, vagy a hivatalos színlapoknak. Nem egy színházlátogató még az előadás megkezdésekor sem tudta, hogy mit játszanak a színházban, a ros nyelvek még azt is hirtelenték, hogy egy társasági előkelő ur még most is azt hiszi és szentül meg van győződve, hogy az „Ingengaszi”-et nézte meg.

Ma délután a Széchényi téren a szocialisták az általános választói jog érdekében népgyűlést tartottak. Igazán örülünk, hogy a szónokok kivétel nélkül mind azt hangoztatták, hogy elsősorban magyarok és csak aztán szocialisták.

**Darvas Testvérek ! Látványosság !**  
női felöltő áruháza  
megnyílt szeptember 1-én  
Teljesen friss ujdonságok.

**Darvas Testvérek**  
női felöltő áruháza.  
Főtér, Fehérló szálloda épület.  
Kistemplommal szemben.

